

2014“河南最美护士”巡展之二

守护尊严的天使

——记“河南最美护士”荣誉获得者、南阳市中心医院孙晓林

通讯员 杜辉宇



孙晓林领奖

史尧 摄

喜爱清洁

却立志成为造口师

“如今能成为一名造口师，这连我自己都难以想象。”坐在记者面前的孙晓林样貌清秀，脸上总是带着甜甜的微笑。她说，她自己曾经有点儿洁癖，从没想过工作后会每天和流着排泄物的造口打交道。

1998年从护校毕业后，孙晓林就进入南阳市中心医院成为一名护士。心内科、儿科、泌尿外科、内分泌科等，她辗转多个科室，始终以患者满意为工作宗旨。由于工作表现突出，她先后被评为南阳市中心医院的“先进个人”“星级护士”等和“南阳市优质护理服务先进个人”等。

孙晓林工作非常努力，但是工作中总会有书本上的知识和经验解决不了的难题。这时候，她凭着一股韧劲儿不断克服自己的不足，在工作之外还拖着疲惫的身躯努力学习，提高自己的业务水平。她认为：“护士只有爱心和热情是不够的，只有通过不断学习，丰富自己的业务知识、提高自己的技能，才能更彻底地帮助患者解除病痛。”

2008年，孙晓林在普外科任护士长，看到了一些低位直肠癌患者不得已做肠造口术后的痛苦和绝望。那些“造口人”的身体外形发生了变化，排泄物不能控制，在社交、饮食、异味处理、造口袋使用等方面

有很大困难，有的人甚至对生活感到悲观失望，对未来失去信心。这让孙晓林非常揪心，于是，她便开始想为这些“造口人”做些什么……

“刚一开始做造口护理时，我经常遇到一边护理，造口一边排便、排气的情况，有时候排泄物会直接飞溅到我身上。”孙晓林说，那时候她当着患者的面尽量保持微笑，出了病房却冲到卫生间呕吐不止，常常恶心得连饭也吃不下。

当时，南阳市中心医院的造口护理技术还不完善，做了造口术的患者只能用纸杯、塑料袋收集排泄物，不仅恶臭扑鼻还容易造成排泄物四处流淌，给患者带来了极大痛苦。孙晓林到普外科不久，就遇到了一名因做了造口术而一心寻死的年轻人。

当时，34岁的何先生患了直肠癌，必须做造口术才能保命。想到以后浑身散发异味的生活，何先生几次想跳楼寻死。看到患者痛不欲生，孙晓林专门跑到河南省肿瘤医院，跟着全省为数不多的造口师之一——卫莉学习了一段时间的造口护理技术。

孙晓林带着专门的护理用具返回南阳市中心医院后，第一个为何先生做了专业护理。用上造口底盘、涂沫专用护肤品和防漏膏、安装造口袋等专业用具后，何先生终于告别了泡在臭水里的日子，有了活下去的勇气。何先生的妻子拉着孙晓林的手哽咽着说：“他要是死了，我们母子也没法活了，您救了我们全家的命啊！”

此后，孙晓林因业务拔尖，于

不辞辛苦
为了患者更有尊严

学成归来后，本来就很繁忙的孙晓林变得更加忙碌。她提着护理箱，用所剩无几的休息时间去做伤口和造口的会诊和护理工作。那句“没事的，让我来吧”帮助了无数患者，也安慰了更多患者家属。

60多岁的患者荣女士1个月前因直肠癌做了造口术。孙晓林一边和躺在病床上的荣女士轻松交谈，一边轻手轻脚地为其做造口护理。

“造口长得挺好，您儿子给您护理得真不错！”孙晓林笑着说。原本有些紧张的荣女士此时也面带微笑：“是呀，儿子挺有耐心，天天给我擦洗。”如同邻里闲话家常一般，孙晓林将造口护理的技巧、常识娓娓道来，双手一刻也没停下：

造口清洗、扩肛、修剪造口底盘、涂抹专用护肤品和防漏膏、安装造口袋……整个过程琐碎而严密，孙晓林一直弯着腰操作。由于经常弯腰，多年下来，她的腰椎变了形。

“安了造口袋后，您如果穿宽松点儿的衣服，别人压根儿看不出来，您以后该干吗还干吗就行！”为荣女士护理完，孙晓林叮嘱道。

让孙晓林印象深刻的另一个患者叫丽丽(化名)。丽丽18岁，刚上大学就因患晚期直肠癌躺在了病床上。手术后，肚子上的造口令丽丽感到恐惧。她无助的眼神和苍白带泪的脸让孙晓林心疼得直掉眼泪。“怎么做才能让她好受一点？”当时，这是孙晓林问自己最多的一句话。

“我要加倍努力，照顾患者，哪怕生命只剩一天，也要让她活得有尊严！”孙晓林要求护士们把丽丽当成亲妹妹，并亲自观察丽丽的皮肤，为其擦洗造口、粘贴造口袋。一次，孙晓林为丽丽做造口护理，由于无法控制，丽丽不自觉地排便、排气，排泄物一下子喷了孙晓林一身。看到这一场景，丽丽难为情地掉下了眼泪，还竭力忍着自己的不适。

孙晓林却说：“别忍着，放松，这是很正常的事情，不碍事！”

一有时间，孙晓林就会“不经意”地给丽丽讲“造口人”竞选世界小姐成功的故事，讲述口师的“鼻祖”照顾自己、照顾他人的故事。她还为丽丽的造口袋做了一个漂亮的外套，能够遮住透明袋里的排泄物，这为丽丽减少了视觉不适感。

在大家的悉心照料下，笑容逐渐回到丽丽的脸上，她开始适应造口，学习照顾自己，最后奇迹般地康复了。出院时丽丽留下一封信，信里有这样一段话：“晓林姐姐，我最绝望无助时，是您穿着白衣飘然而至。我会永远记住您经常说的那句‘不怕，有我呢’，您就是我的守护天使！我一定会好好生活。”

不用怜悯的目光看待“造口人”，始终把他们当成正常人，这是孙晓林的一贯原则。“只有让患者活得有尊严，他们才能真正从心理上摆脱疾病。”孙晓林说。

用心助人
倾其所学造福患者

随着造口患者的增多，在孙晓林的带领下，南阳市中心医院普外科护理团队成立了8人造口护理小组。孙晓林对造口小组的成员说：“这份工作，需要我们更用心、更投入。”

孙晓林一边手把手地教造口护理小组成员护理技术，一边严把护理质量关，保证每个成员技术都能过关，护理到位。经过一段时间的努力，造口护理小组逐渐把优质的造口护理服务覆盖到全院每个“造口人”。

对病情复杂或有并发症的患者，孙晓林都要亲自护理。有不好解决的病例，她也会想尽办法处理，因为一旦处理得不够好，患者就面临再次进行手术或严重感染的危险。

为了积累经验、解决护理难题，遇到复杂的伤口造口，孙晓林总是在第一时间拍下照片或留下资料，为此，她把相机用坏了两部。

此后，这个造口护理小组的足迹也从病房延伸到患者的家里。迄今为止，造口护理小组先后为数百名行动不便的患者出诊，不仅方便了患者，也填补了南阳地区造口工作的空白。

有一次，晚上8点多，孙晓林下

述故事的主角就是今年35岁的孙晓林，她是南阳市中心医院普外科护士长，也是南阳市唯一的国际造口治疗师。她每天都要和“造口人”打交道，教他们如何护理造口，带他们走出疾病的阴霾，重新回到正常的生活。

造口，是医生为了保住直肠或膀胱病变患者的生命，通过手术切除患者病变的部位，然后在患者腹部开的一个口。患者的排泄物(大小便)会通过造口排出体外。医学上称这些患者为“造口人”。目前，我国现有100多万“造口人”，仅南阳地区就有近万名。他们需要更多的关注和帮助！

说起造口师，不少人对此一无所知。然而，在数量日益庞大的“造口人”心目中，造口师是真正的“天使”，用心呵护“造口人”。



孙晓林安抚患者



孙晓林为患者家属演示造口护理操作方法



孙晓林为患者讲解新农合政策



获奖后孙晓林和同事们一起庆祝



孙晓林为患者家属讲解护理常识

孙晓林工作简历

- 1979年生，毕业后在南阳市中心医院从事临床护理工作15年；
- 2003~2008年被南阳市中心医院评为“先进个人”“岗位能手”“星级护士”“优秀带教老师”，2008年在护士长技术比武大赛上荣获第一名；
- 2008年开始在南阳市中心医院普外科从事造口护理工作；
- 2011年4月，通过南阳市卫生系统选派，参加由中华护理学会组织的青年骨干护士赴英国伦敦国王学院的学习并参观各大医院；
- 2012年5月，在2011年度创建“优质护理示范工程”活动中，被南阳市卫生局、南阳市中医管理局评为“南阳市优质护理服务先进个人”，所带护理团队被评为“南阳市优质护理服务先进集体”；
- 2013年1月，所带护理团队获“文明服务先锋岗”称号；
- 2013年7月，在上海交通大学国际造口治疗师学校取得经国际造口治疗师协会(WCET)认证的国际造口治疗师证书；
- 2014年5月，荣获首届“河南最美护士”称号。



孙晓林在获奖现场拥抱儿子 史尧 摄